

PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

张名青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

# 国常会研究提振消费有关工作

据新华社北京2月10日电 国务院总理李强2月10日主持召开国务院常务会议,研究提振消费有关工作,审议通过《2025年稳外资行动方案》,研究化解重点产业结构性矛盾政策措施,讨论《中华人民共和国国家发展规划法(草案)》。

会议指出,提振消费是扩大内需、做大做强国内大循环的重中之重。要切实转变观念,把提振消费摆到更加突出位置。要大力支持居民增收,促进工资性收入合理增长,拓宽财产性收入渠道,提升消费能力。要聚焦牵动性强、增长空间大的消费领域,深挖消费潜力。促进

服务消费提质惠民,优化“一老一小”服务供给,支持便民服务消费,扩大文旅旅游消费,推动冰雪消费,发展入境消费。推动大宗消费更新升级,加大消费品以旧换新支持力度,更好满足住房消费需求,延伸汽车消费链条。强化消费品牌引领,支持新型消费加快发展,促进“人工智能+消费”、健康消费等,持续打造消费新产品新场景新热点。要实施优化消费环境三年行动,进一步完善质量标准、信用约束、综合治理、消费维权等制度,着力解决群众反映强烈的突出问题,营造放心的消费环境。

会议指出,外资企业在吸纳就业、稳定出口、促进产业升级等方面都具有重要作用,要拿出更多务实管用举措稳存量、扩增量。要有序扩大自主开放,深化相关领域开放试点,落实全面取消制造业领域外资准入限制要求,优化国家服务业扩大开放综合试点示范,扩大鼓励外商投资产业范围。要持续打造“投资中国”品牌,加大外资企业境内再投资支持力度,鼓励外资在华开展股权投资,优化外资并购规则和并购交易程序。要在政府采购等工作中做到内外资企业一视同仁,拓宽外资企业融资渠道,加大知识

产权保护力度。要做好外资项目服务保障,在入出境、停居留等方面为外企人员往来提供更多便利。

会议指出,要坚持从供需两侧发力,标本兼治化解重点产业结构性矛盾等问题,促进产业健康发展和提质升级。要优化产业布局、强化标准引领、推进整合重组,推动落后低效产能退出,增加高端产能供给。要优化市场监管,加强行业自律,共同维护公平竞争、优胜劣汰的市场秩序。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国国家发展规划法(草案)》,决定将草案提请全国人大常委会审议。

## 整治“职业闭店人”有法可依了

前一天还在正常营业,第二天就大门紧闭;明明刚办理了储值卡,过段时间再去看,却人去楼空了?近年来,在美容美发、运动健身等领域不时出现类似这种“商家敛财跑路”的情况。而且有消费者反映,自己在维权的过程中,遇到了“职业闭店人”来操盘顶包,很让人头疼。

从2月10日起,由国家市场监督管理总局制定出台的《公司登记管理实施办法》正式开始实施了。其中针对舆论广泛关注的“职业闭店人”“公司注销难”以及虚假登记等问题都做出了明确规定。

中国人民大学法学院教授刘俊海解释,所谓职业闭店人,就是一种

为已经对消费者或者其他债权人负有巨额债务的公司的股东当“背锅侠”,负责帮助委托人逃避债务,损害消费者权益的一种不法商业套路。

据刘俊海介绍,很多职业闭店人,通过签订股权转让的方式,把老股东手边边的股权受让过来,这样即便公司对外不能清偿债务的时候,债权人要告公司的股东,比如说股东出资不到位,但是因为职业闭店人根本就没有偿付能力,找到现在的新股东债权人也会是“竹篮打水一场空”,原来经营公司的股东“金蝉脱壳”。这种行为引起了广大消费者的强烈不满,严重损害债权

人利益,实际上也严重贬损了公司登记机关的公信力。

《公司登记管理实施办法》明确,对明显滥用公司法人独立地位和股东有限责任,恶意转移财产、逃避债务和行政处罚等情形,限制办理相关公司登记或者备案。北京岳成律师事务所律师岳岫山表示,新规有效限制了职业闭店人的违法行为。

岳岫山说,《办法》第二十条规定没有提到职业闭店人,但是它所涉及的这些形式,确实就是职业闭店人逃避债务的一种方法,所以这个规定对职业闭店人有很直接的影响。而且《办法》第二十六条还涉及虚假登记的规定,对于虚假登记的

直接责任人有惩罚措施,三年以内不能够再申请登记,如果出现虚假登记行为,还可以对他们进行罚款。通过这些规定可以一定程度上让职业闭店人没有办法再通过随便找一个人来做法定代表人等方式来规避自己的责任。此外,《办法》还明确,对于出现上述情况,有关部门可以对已经办理登记的予以撤销。把公司的登记恢复成原样,恢复原股东的责任。

除了进一步规范公司登记程序,规治职业闭店人等乱象,此次发布的《办法》还有诸多亮点内容,例如破解“公司注销难”,治理“僵尸公司”等。 据中国之声

### 聚焦

#### “六小龙”何以出杭州 这样的追问有意义

越来越多人关注到,开发DeepSeek的AI公司深度求索、开发现象级国产游戏《黑神话:悟空》的公司游戏科学,都来自浙江杭州。

这两家企业,与开发春晚扭秧歌机器人的宇树科技、深耕脑机接口领域的强脑科技、聚焦智能机器人制造的云深处、研发云设计软件系统的群核科技等4家创新企业一起,被称为“杭州六小龙”。

何以浙江?何以杭州?这样的追问很有现实意义。新质生产力本质是先进生产力,不争先就难领先。在这个意义上,不少地方以杭州为标尺进行对照,敢于自问、勇于反思、善找差距,同样令人钦佩。

杭州的一些经验可以拿来供大家参考。比如,保持战略定力,奉行长期主义,夯实产业基础。杭州在一些产业领域的先发优势不是飞来峰,而是一点一滴积累起来的。比如,打造优质营商环境,政府坚持有所为有所不为。另一方面,也要有所不为的自觉。无事不扰、“有求必应”,消除“取经路”上的“妖魔鬼怪”,各个“取经人”自能踏平坎坷成大道,取得“企业发展、产业跃迁”的“真经”。

各地资源禀赋、基础条件不同,借鉴经验但不能照搬照抄。一切从实际出发,才能在培育新质生产力中取得新成效。

据人民日报评论

## 送别黄老,这人间气度不会湮灭

10日上午10时,“共和国勋章”获得者、中国第一代核潜艇工程总设计师黄旭华院士遗体送别仪式,在湖北武汉举行。

一家媒体的报道用了这样的标题:送别黄旭华院士的队伍一眼望不到头。

这样的句式,让人想起2021年5月,媒体报道中提及送别袁隆平院士的场景:长沙明阳山下,送别的队伍一度绵延了3公里,一眼望不到头。

在民间,关于送别逝者,有着种种礼仪,而送行队伍之长、其情之切,最引人动容。

送别两位院士时,都出现了“倾城之花,送一人”的情景。

远去的黄老,在此时受到了全网的致敬。他的声名,在这一刻到达了顶端;他的精神,在这一刻抵达了万千万人心中。

最好的悼念就是传承,最好的传承就是从现在开始、从我做起。在各行各业,结合实际,奋勇争先,做一个“沉默的砥柱”,该成为一份共识

2014年,黄老被评为“感动中国”2013年度人物,颁奖词作此表述:时代到处是惊涛骇浪,你埋下头,甘心做沉默的砥柱……三十载赫赫而无名,花甲年不弃使命。

这样的“沉默的砥柱”,用赤子之心、用宝贵的生命诠释了“干惊天动地事,做隐姓埋名人”。

在参与核潜艇研制工作时,为保护国家机密,黄旭华从公众视野中消失三十年。三十年间,黄旭华一直隐居在太平洋某座荒岛上。广东老家的父亲临终前都不知道儿子在哪里、干什么去了。

隐姓埋名三十年,问世人几人能做到?唯有真正的侠之大者,方

能抛却个人荣辱、个人声名,为国为民倾其所有终不悔。

三十年,他承载着亲人的担忧和不舍,承载着“面壁”时的孤寂和思念,他冲出了小我和小家的概念束缚,成为国之士、国之星。钢铁长城,热血男儿,呼应的是“核潜艇,一万年也要搞出来”的诺言。

这样的“沉默的砥柱”,用一生热爱诠释了什么是时代最亮的星:爱国爱民、无私奉献者才是我们最该致敬和学习的模范。

“创造奇迹的人走了,但他的精神还在”,铭记英雄、学习英雄,是送行者共同的愿望。

令人欣慰的是,在送行者中,有

无数的青少年深深缅怀、怀以期许。一位外卖小哥说,花是顾客的,“这一期是我的”。一位小学生精心绘制了画作《潜龙在渊》,说想做黄爷爷一样的科学家,让中国更加富强……

最好的悼念就是传承,最好的传承就是从现在开始、从我做起。在各行各业,结合实际,奋勇争先,做一个“沉默的砥柱”,该成为一份共识。

院士们的领域是深邃的、专业的、一望无际的,但是爱国者、奋斗者的精神是相通的。所以,我们看见了亚冬会赛场上中国勇士奋臂时“沉默的呐喊”,我们看见了Deep-Seek的“十年磨一剑”,我们看见了“哪吒”系列的一飞冲天……

送别黄老,告慰黄老:这满城鲜花不会凋零,这人间气度不会湮灭。

现代快报/现代+首席评论员戴之深

### 我说

#### 让婚姻成为年轻人的美好向往

民政部官网发布的《2024年4季度民政统计数据》显示,2024年全国结婚登记数为610.6万对,离婚登记数为262.1万对。

这也意味着,全国结婚登记数在经历2023年的止跌回升后,再度下探。

要让婚姻重新成为年轻人的美好向往,我们需要对这一现象进行深刻反思,更需要采取积极措施去重塑婚姻的价值与意义。

婚姻在传统观念中往往是一个

家庭、社会责任的承载体,被视为人生必经的“必修课”,是成家立业的标志。但在当下社会,一些年轻人对婚姻的认识发生了深刻变化。婚姻的“责任”似乎成了年轻人逃避的理由,而追求“个人自由”和“自我实现”则成为他们选择是否结婚的主要考虑因素。

但事实上,婚姻的真正价值并非仅仅是社会和家庭的负担,更应该是两个人在共同生活中实现自我成长与相互支持的过程。要让婚姻成

为年轻人的美好向往,首先需要重新定义婚姻的意义。

不可忽视的现实问题是,经济压力正在成为年轻人选择是否结婚的一个最重要因素。

一方面,他们希望婚姻能带来更好的生活质量;另一方面,他们也担忧婚后生活的经济压力会影响家庭的幸福感。

如何化解这一问题?首先是要为年轻人提供更多的支持,尤其是做好医疗、养老等基本社会保障,缓

解年轻人在结婚和养育下一代过程中的经济负担。

要让婚姻重新成为年轻人的美好向往,社会需要给予更多婚姻美好的展示与引导。通过文化作品、婚姻教育等方式,传递婚姻中的浪漫与温情,帮助年轻人看到婚姻的另一面,让他们明白婚姻并非生活的负担,而是生命中重要的一部分。

只有年轻人在情感上得到充分准备,他们才会有信心进入婚姻。

无锡 孙维国

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权; 2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任; 3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师